社会法治

"萝卜刀"火爆校园的法律风险有哪些?

本报记者 徐艳红

近期,有着解压神器标签的"萝卜 刀"火爆校园。这种萝卜刀是塑料制品, 一甩"刀片"就出来,再一甩就收回,刀体 颜色鲜艳,并有手枪造型、夜光功能等多 种款式,深受学生喜爱。网上也流出不 少学生手拿萝卜刀做出砍、刺、捅等动作 的视频。孩子扎堆玩萝卜刀,学生在校 园玩萝卜刀意外伤人责任谁承担?家长 和学校又当如何监管?记者采访了全国 政协委员,宁夏律师协会会长刘建国和 北京市海淀区人民法院法官胡美青。

学生玩萝卜刀意外伤人,法律 责任谁担?

刘建国表示,从萝卜刀玩具本身的 安全性来看,应当是有保障的,因为法律 明确规定生产、销售面向未成年人出售 的玩具、用具等应当符合国家或者行业 标准,不得危害未成年人的人身安全和 身心健康,国家相关监管部门也会对此 类产品进行严格的质量监管。但是,孩 子扎堆玩萝卜刀,用萝卜刀玩具模仿做 出砍、刺、捅等动作,可能会让孩子形成 暴力习惯;再者,萝卜刀使用不当确实会 造成特殊伤害,产生意外伤人情况,如不 小心刺到孩子眼睛等后果更是严重。从 法律角度来看,学生在校园玩萝卜刀意 外伤人问题涉及学校对无民事行为能力 人和限制行为能力人在学习、生活期间 受到人身损害时承担侵权责任的规定。

无民事行为能力人和限制行为能力 人怎么区分? 刘建国说,8周岁以下的 未成年人,生理、心理发育仍然很不成 熟,对自己行为的辨认识别能力以及行 为后果的预见能力非常不够,为了避免 他们的权益受到损害,法律将他们规定 为无民事行为能力人。而有的自然人虽 已年满18周岁,达到成年人的年龄,但 因先天、疾病等原因,辨认识别能力不 足,也不能正常预见自己行为的法律后 果。为了保护这些辨认识别能力不足的 成年人的合法权益,法律规定不能辨认 自己行为的成年人为无民事行为能力 人。相对应的,8周岁以上的未成年人 和不能完全辨认自己行为的成年人为限 制民事行为能力人。导致在校的无民事 行为能力人和限制行为能力人人身损害 的原因很多,最终在具体侵权责任归责 时,就借鉴境外立法例和最高人民法院 司法解释,根据未成年人的年龄和民事

行为能力的不同,规定了不同的归责原

针对无民事行为能力人采用过错推 定原则,即民法典1199条,学校通过举 证证明已经尽到了相当的注意义务并且 实施了合理的行为就可以免责,否则,学 校需要承担侵权责任。对于限制行为能 力人采用的是过错原则,即民法典1200 条,也就是说,学校未尽到教育、管理职 责的举证责任由受到伤害的限制民事行 为能力人及其监护人承担,如果限制民 事行为能力人及其监护人不能举证证明 学校未尽到教育、管理职责,则学校不承

具体到学生使用萝卜刀意外伤人也 需要区分情况,刘建国说,第一,如果被 伤学生是8周岁以下的低年级学生,依 据民法典1199条规定,学校要承担侵权 责任,除非学校证明已尽到教育、管理的 职责,结合民法典1188条监护人责任的 规定,此时被伤学生的家长可以要求意 外伤人的学生监护人和学校承担责任, 具体责任承担比例将根据情况按份确 定。第二,如果被伤学生是8周岁以上 的学生,则是关于民法典1188条监护人 责任及第1200条的适用,可以要求意外 伤人的学生的监护人承担责任,如果学 校没有尽到教育、管理职责的,也应当承 担侵权责任。而关于学校是否尽到教 育、管理职责的问题,民法典中虽未明确 规定,但在教育法、未成年人保护法等相 关法律法规、规章制度中有具体规定,出 现纠纷时,法院可以参考这些规定并结 合具体情况进行判断。一般来说,教育、 管理职责主要包括安全教育、管理和保 护工作

刘建国表示,这种处理方式也适用 于学校组织、举办的校外活动时出现的 意外伤人情况,因为学校对其组织、举办 的校外活动负有管理职责。

民法典第1188条规定,"监护人尽 到监护职责的,可以减轻其侵权责任", 为此,胡美青表示,监护人承担侵权责任 的原因在于监护职责,如果监护人已经 尽到监护职责的,虽然不可完全免除其 侵权责任,但可以减轻。她还举例说,比 如,如果未成年子女在课堂使用萝卜刀 将他人扎伤,学校未尽到教育、管理职 责,应当承担责任;实施加害行为的未成 年人的父母作为监护人,也要对加害行 为承担侵权责任,但因是在学校上课期

间,父母的监护职责无法完全行使,因此

排版/苔珊

如果学生是在自行上学、放学、返 校、离校途中、学生自行外出或者擅自离 校期间,用萝卜刀伤人怎么办? 刘建国 说,依据《学生伤害事故处理办法》,这种 情况下发生的人身损害事故,学校行为 并无不当,不承担事故责任,而应当由监 护人承担侵权责任,监护人尽到监护职 责的,可以减轻其侵权责任。有财产的 无民事行为能力人、限制民事行为能力 人造成他人损害的,从本人财产中支付 赔偿费用;不足部分,由监护人赔偿。

孩子扎堆玩萝卜刀,家长该如 何履行监护义务? 学校当如何监

家长是孩子的第一任老师, 家庭是 孩子的第一个课堂。2020年修订后的 未成年人保护法也加强了家庭保护部 分,对于监护人的监护职责进行了列举 加兜底式规定, 如为未成年人提供生 活、健康、安全等方面的保障、对未成 年人进行安全教育,提高未成年人的自 我保护意识和能力等。针对萝卜刀,刘 建国建议家长从以下几个方面履行监护

一是应加强家庭教育, 尤其是生活 教育, 而不是一味地趋向学校化和知识 化。要指导孩子正确使用玩具、用具 等,告诉孩子不正确使用玩具可能产生 的危害。针对不同年龄段未成年人的身 心发展特点开展具有针对性的教育,引 导其养成良好生活习惯和行为习惯,促 进其身心健康发展,增强自我保护意识 和能力。二是保护未成年子女的人身权 不受侵害。在未成年子女人身权受到不 法侵害时, 作为法定代理人应当及时以 诉讼或非诉讼的方式要求侵权人承担责 任。三是在未成年子女对他人财产或人 身造成损害时,要积极承担责任,事后 对该事件进行复盘反思, 对未成年子女 做好指导教育及安抚工作。四是当下越 来越强调隐私权,家长在监护过程中也 要尊重未成年子女的隐私权, 避免出现 伤害孩子感情,增加孩子对父母的不信 任感等。五是针对农村留守儿童等群体 的监护缺失问题,未成年人保护法完善 了委托照护制度,家长因外出务工等原 因无法照护孩子时, 应及时委托有照护

能力的人代为照护。六是加强与老师之 间的沟通,及时了解孩子在学校的动 态,发现有潜在危险行为时及时介入。

学校在未成年人合法权益保障、德 智体美劳全面发展、健康成长等方面具 有不可替代的作用,为此,不仅有教育 法、未成年人保护法等法律法规对学校 保护的规定,教育部也据此制定了《未 成年人学校保护规定》。刘建国建议学 校在监管中可以关注以下几个方面:

一是应当落实安全管理职责,加强 安全管理教育,对教职工加强安全管理 培训,强化安全管理意识,对学生开展 安全管理课程教育,培养其安全保护意 识。二是结合相关课程要求,根据学生 的身心特点和成长需要开展法治教育, 培养学生树立正确的权利义务观念和守 法意识。三是关注学生心理健康教育, 建立学生心理健康问题的早期发现和及 时干预机制。四是谨慎对待学生携带萝 卜刀入校的行为,教育指导学生合理使 用玩具,对学生携带进入校园的违法违 规物品,按规定予以暂扣的,应当统一 管理,并依照有关规定予以处理。五是 建立与学生家长互动机制,邀请学生家 长参与日常教学管理活动,加强学校与 学生家长的互动交流。六是建立意外伤 害事故处置应急预案,在出现校园意外 伤害事故时及时处理。

胡美青也提醒家长, 未成年子女是 无民事行为能力人或限制民事行为能力 人, 缺乏对事物的理解能力和处理能 力。家长应该用正确的方式管理、教育 未成年子女,引导他们进行有益身心健 康的活动, 注重增强子女自我保护意识 和社会责任意识。家长发现孩子玩耍萝 卜刀或者玩耍过程中出现暴力倾向的, 要履行好教育监护义务,教育孩子了解 使用刀具的风险和注意事项, 防止误伤 自己也避免用刀具伤害他人; 对于年龄 较小的孩子,最好将刀具放到小孩接触 不到的地方,或在家长监督下玩耍使

总的来说, 刘建国认为, 解决好萝 卜刀问题不仅是家长要履行好监护责 任,学校也要尽到教育、管理职责,监 管部门更要加强对用于未成年人的玩具 生产、销售环节的监督管理, 确保其生 产、销售的产品符合国家或行业安全标 准,对于违法违规生产、销售行为依法 严厉打击。

升

意

识



为进一步规范餐饮服务单位经营行为,确保餐饮企业安全生产秩序稳定, 近期,北京市多部门联合开展餐饮企业安全检查活动。

图为北京市石景山区消防救援支队联手八角街道综合行政执法队,对辖区 的餐饮企业进行安全隐患排查,对发现的问题,要求餐饮企业立即整改,并督 本报记者 贾宁 摄 促员工加强燃气安全与相关法规意识。

注意"出国热"背后的法律风险

出国机构人去楼空 留学费用 竹篮打水

基本案情:

韩某冒充留学机构工作人员, 以 帮助刘某、冯某的孩子办理出国留学 为名,骗取两人171万元。韩某将骗 取的钱款用以挥霍。韩某以非法占有 为目的,虚构事实,骗取他人钱款, 数额特别巨大, 其行为已构成诈骗 罪,被判处有期徒刑12年,剥夺政治 权利两年,罚金人民币10万元,责令 韩某向刘某退赔人民币1万元、向冯 某退赔人民币170万元。

法官释法:

办理出国留学时,要树立防骗意 识。一是正规渠道不可少。若想出国 留学,不要轻信个人的噱头,一定要 通过正规的留学机构。可以先自行查 询该机构的公示信息, 若是看到经营 异常、失信黑名单、被执行人等标记 时务必谨慎选择。二是盲目缴费不可 取。一定在充分了解出国留学流程和 相关信息后再决定是否办理出国业 务。尤其是在仅有工作人员许诺的情 况下, 更不要轻易转账。三是留存证

据很重要。订立书面的出国留学合同 必不可少,合同条款需仔细研读,缴 费记录要小心留存,沟通过程中的通 话录音、视频资料、文字信息等皆可 作为证据提交。

诚信履约很重要 合同条款要看好

许某与某公司签订《出国留学名 校保录取合同》,约定该公司为许某 提供留学咨询、代办入学申请手续、 奖学金申请手续、协助办理签证以及 确保许某被指定学校录取等服务,许 某则有权了解服务进度,要求该公司 及时完成服务事项;且该公司需要许 某配合时, 许某应及时提供申请所需 的材料和文件, 许某向该公司支付定 金14.474万元, 许某在该校注册成功 后再支付34万元;该公司应在3月1 日前为许某拿到指定学校的有效入学 通知书, 超期则退还定金。合同实际 履行中,该公司要求许某提交视频且 及时就视频中存在的问题向许某反馈 沟通, 许某重新录制后, 该公司工作 人员未能继续办理留学申请。现许某 起诉要求该公司双倍返还其定金。法

院经审理认为, 许某已按照要求及时 提供符合要求的面试视频文件,该公 司未能按约办理留学申请手续, 且该 公司明知许某未被指定学校录取应当 退还定金的后果, 所以依照合同条 款,该公司应向许某返还定金14.474 万元。

法官释法:

本案中, 因双方在合同中就退还 定金问题有特殊约定,故从其约定, 最终只退还了定金。实际上, 民法典 第587条规定,债务人履行债务的, 定金应当抵作价款或者收回。给付定 金的一方不履行债务或者履行债务不 符合约定, 致使不能实现合同目的 的, 无权请求返还定金; 收受定金的 一方不履行债务或者履行债务不符合 约定, 致使不能实现合同目的的, 应 当双倍返还定金。

现实生活中,"定金"与"订金" 虽一字之差,但其背后的法律含义天差 地别。二者的具体区别如下:一是定义 不同。定金指在合同订立之前支付一定 金钱作为担保,一般可称为保证金。例 如,现实生活中,购车或购房时通常需 要交付一定数额的保证金。若购车或购 房人违反约定或反悔不购买则该笔保证

偿。订金一般是指买家交付的意向金或 预付款,系一种单方行为,并不具有担 保的性质。买方和卖方任何一方不履行 约定都不会出现双倍返还订金的后 果,即交纳的订金可以予以退还。二 是适用范围不同。作为担保方式的定 金可适用于多种合同中, 并在符合法 律规定情形时, 可适用定金罚则, 给 付定金的一方既可以是买方,也可以 是卖方。相较之下,订金并非严格意 义上的法律概念,给付订金的一方只 能是买方。三是作用不同。定金具有 担保性质,给付定金后,违约方需要 承担相应责任,守约方可在此基础上 得到一定经济赔偿。而在给付订金的 情况下,即使一方违约或者合同解除 的情形,订金收取方仍需要退还订金 给支付方。四是收取的金额不同。定 金的金额需要由当事人来约定,但是 不能超过法律的规定,其上限为合同 标的物价格的20%,超出规定的金额 不具有定金的效力。而订金则由双方 约定, 法律并未对此有限制性规定。 五是功能不同。定金有担保合同履行 的功能,而订金不具有担保功能。定 金收取方违约,需要双倍赔偿定金金 额;订金收取方若违约,其直接退回 订金即可。所以,大家在签订合同前一 定要明确自己交纳的钱款性质是定金还 是订金,并仔细审阅合同内容,明确权 利义务关系,了解相应法律风险。

(作者单位:北京市朝阳区人民 法院)

金不予退回; 若出售人违反约定则购车 人或购房人可获得双倍保证金数额的赔

规定上,根据2020年8月18日最高

最高人民法院一直要求严格区分经济纠 纷与经济犯罪,严格规范采取刑事强制措施 的法律程序,坚决防止利用刑事手段介入经 济纠纷。

近日, 为充分发挥典型案例的示范和引 领作用,最高人民法院发布了司法服务新时 代东北全面振兴典型案例。其中, 吕某涉嫌 合同诈骗、诈骗宣告无罪案就是严格区分经 济纠纷与经济犯罪,维护了当事人的合法权 益、优化了营商环境而引人关注。

鄂尔多斯某公司向内蒙古某公司购买了 一煤矿, 但采矿权仍登记在内蒙古某公司名 下。2004年6月11日,经吕某介绍,鄂尔 多斯某公司与刘某签订该煤矿转让协议,转 让价格为1645万元,内蒙古某公司在煤矿 转让协议上签署同意并加盖了公章。合同履 行过程中, 吕某分两次代替刘某支付部分煤 矿转让款共计540万元。2004年10月9 日,鄂尔多斯某公司与刘某签订《付款确认 书》载明: 刘某已经支付了940万元, 其中 吕某共代付540万元。后吕某与刘某就吕某 是否实际支付了540万元,以及该540万元 能否作价入股事宜产生纠纷。经最高人民法 院民事判决书确认, 吕某支付给鄂尔多斯某 公司的540万元作价入股,享有案涉煤矿 49%股权。案发时,案涉煤矿采矿权已登记 在刘某指定的其作为股东的公司名下。公诉 机关指控吕某以非法占有为目的, 在签订、 履行合同过程中, 骗取对方当事人数额特别 巨大的财物; 以非法占有为目的, 骗取他人 数额特别巨大的财物,应以合同诈骗罪、诈 骗罪追究吕某的刑事责任。

辽宁省大连市中级人民法院一审认为, 公诉机关指控吕某犯合同诈骗罪、诈骗罪的 证据不足, 指控的罪名不成立。关于合同诈 骗罪, 鄂尔多斯某公司签订煤矿转让协议时 已明确告知煤矿仍登记在内蒙古某公司名 下, 且转让协议得到内蒙古某公司同意并盖 章, 最终煤矿也变更产权至刘某指定的其作 为股东的公司,合同得到了履行。吕某没有 以非法占有为目的, 在签订、履行合同过程 中,没有虚构事实、隐瞒真相,骗取对方当 事人财物,不构成合同诈骗罪。关于诈骗 罪, 吕某实际支付540万元购矿款的事实有 鄂尔多斯某公司出具的收据、刘某与鄂尔多 斯某公司签字的《付款确认书》、最高人民 法院民事判决书等证据证实。吕某没有以非 法占有为目的, 骗取他人财物, 不构成诈骗 罪。法院认为,本案属于经济纠纷,应通过 民事诉讼方式寻求司法解决,不应适用刑法 作为犯罪处理。经大连市中级人民法院审判 委员会讨论决定, 判决被告人吕某无罪。一 审判决已发生法律效力。

最高人民法院表示, 此案的典型意义在于, 经营主体在经济活动中发生纠 纷在所难免,为保护当事人合法权益,维护正常社会经济秩序,应当区分不同 纠纷性质采取不同的法律解决途径。如果将经济纠纷不当"升格"为刑事犯 罪,不仅对当事人生产生活产生严重影响,还会损害营商环境。因此,要严格 区分经济纠纷与经济犯罪的界限,按照刑法规定的犯罪构成要件,准确把握经 济违法行为的人罪标准,坚决防止利用刑事手段介人经济纠纷,防止把经济纠 纷当作刑事犯罪。本案中,被告人吕某与刘某在投资经营过程中产生经济纠 纷,但吕某主观上不具有非法占有目的,客观上未虚构事实、隐瞒真相,不符 合合同诈骗罪、诈骗罪的犯罪构成。宣告吕某无罪,表明司法机关坚决划清经 济纠纷与经济犯罪之间界限的鲜明立场。

借款合同的利息,如何确定?



甲委员: 借款合同中, 如何约定 利息,是一个重点问题。针对借款合 同的利率约定对经济社会产生的不利 影响,民法典第680条明确规定:禁 止高利放贷,借款利率不得违反国家 有关规定。

乙委员:一般情况下,借款可以 在合同中约定利息和利率,只要不违 反法律规定,贷款人按约定收取利 息,都会受到法律保护。根据民法典 第680条的规定,在签订借款合同 时,不仅要约定利息,而且要对利息 和利率作出明确约定, 避免发生纠纷 时自己的权益受到损害。

丙委员: 借款合同对利息约定不 明的,需要区分双方的情况。如果双 方都是自然人,约定不明视为没有利 息。若一方或者双方为单位,可以就 利息或利率达成补充协议。达不成补 充协议的,可以由人民法院或仲裁机 构根据当地或者当事人的交易方式、 交易习惯、市场利率等因素确定利

丁委员: 民法典合同编一个重大 的变化就是对借款利息作出了明确规 定。民法典出台之前,借款合同的利 息问题只有一些部门规章, 缺少法 律、行政法规层面的明确规定。民法 典第680条的规定非常必要,明确高 利放贷属于法律禁止性行为, 所有利 息都不得超过国家规定的年化利率。 这就为高利放贷合同认定无效提供了 明确的法律依据。

戊委员:需要注意的是,此类合 同若不存在其他无效情形, 应当属于 部分无效合同。也就是说,超出国家 规定的那部分利率约定无效, 而借款 合同本身及没超出国家规定的利率部 分依然有效。

己委员: 在利率具体计算方式的

人民法院通过的《关干修改〈关干审 理民间借贷案件适用法律若干问题的 规定〉的决定》,出借人请求借款人 按照合同约定利率支付利息的,人民 法院应予以支持,但是双方约定的利 率超过合同成立时一年期贷款市场报 价利率四倍的除外。

民法典实施后,有关借款合同借 款利率的规定还需要进一步明确。

庚委员:原合同法第211条第二 款规定: 自然人之间的借款合同约定 支付利息的,借款的利率不得违反国 家有关限制借款利率的规定。这一条 只针对自然人之间的借贷行为。民法 典对此作了修改,禁止高利放贷的规 制对象不再仅限于自然人,金融机构 和其他非金融机构单位也不得高利放

辛委员:最高人民法院发布的 《民商审判会议纪要》第51条规定, 在金融借款合同中,金融机构以服务 费、咨询费、顾问费、管理费等为 名,变相收取利息的行为,金融机构 或者由其指定的人收取的相关费用不 合理的,人民法院可以根据金融机构 提供服务的实际情况确定借款人是否 支付或者酌减相关费用。

壬委员:对于金融机构收取财务 费用,国务院、国家发展和改革委员 会有明确的监管规定:一是不得向小 微企业收取财务顾问费; 二是对于可 以收取财务顾问费的, 必须做到质价 相符;三是财务顾问费等费用不得捆 绑贷款强制收取。

癸委员: 在金融借款合同纠纷 中,借款人对金融机构的变相利息 认为质价不符,要求酌减或者不予 支付的, 法院应当根据借款人提供 的证据进行审查,必要时可以依职 权进行调查。查清是否存在质价不 符或者不应支付的情况,对于金融 机构向小微企业收取财务顾问费等 费用,不予支持。对于质价不符 的,可以适当调整。

(本文摘自全国政协社会和法制 委员会委员读书成果《学好用好民法 典》一书)